

# 银川检察机关开展预防校园欺凌专项活动

本报讯（首席记者 王潇翊）4月22日，记者从银川市人民检察院获悉，银川市检察机关即日起将在全市开展预防校园欺凌专项活动。

此次专项活动将通过讲授法治课、播放法治教育宣传片等线上、线下法治教育形式，加强未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律宣传解读，深化预防性侵害、网络侵害、校园欺凌等普法宣传。积极推进法治副校长工作，参与校园安全建设，提高教师防治校园欺凌的意识和能力。加强家庭教育指导

的力量，指导、帮助和监督未成年人的父母或者其他监护人正确履行监护职责。银川市检察机关将主动与教育部门对接，通过配合教育、乡镇政府等相关部门开展活动，对中小学校园欺凌情况进行排查摸底，及时发现发生欺凌事件的苗头迹象和隐患点，对可能发生的欺凌行为做到早发现、早预防、早控制。同步摸排未成年人救助线索，做好集困境未成年人的司法救助、心理疏导、生活安置、转学复学、社会帮扶等为一体的多元救助。同时，指导学校完善

校规校纪，依法教育惩戒实施欺凌行为的学生。对于实施欺凌行为，涉嫌违法犯罪的，移送司法机关依法处置，对遭受欺凌的未成年人，进行相应的心理救助。对于相关单位未依法履行监管职责导致未成年人权益受到侵害的，检察机关综合运用检察建议、公益诉讼等方式开展监督，督促相关行政部门和学校履职到位。

2023年以来，银川市检察机关以检察司法保护主动融入家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”体系，为未成年人健康成长创造良好社会环境。

本报讯（记者 马妮娜）“小刑期服刑人员只要认罪悔罪、积极改造，也能为自己争取到假释机会，早日回归社会。服刑人员间某某假释案就起到了较好的宣传教育导向。”4月18日，我区监狱系统首次采取办案人员陈述、答辩，评委现场提问、赋分的“述辩式”方式，对监狱“减假暂”案件交叉评查过程中推荐的优秀案件进行评选，宁夏女子监狱警察马学莲在陈述和答辩中分享办案实践中的好经验好做法。

评选活动以“项目陈述+现场答辩”的形式开展，选手从案件要旨、基

本情况、典型意义、法律援引等方面进行陈述。为确保活动公平、公正、公开，邀请了自治区高级法院法官和自治区检察院检察官担任评委，其余评委分别由各监狱选派刑罚执行业务骨干担任。活动主会场设在银川监狱，各监狱设分会场，全程视频连线直播，各监狱从事刑罚执行业务的警察线上

线下进行观摩。“这种形式让我们对减刑假释和暂予监外执行法规制度的理解有了更深的认识，对具体案件如何办理、法规法条如何适用更明晰，同时也学到了其他监狱的办案经验和做法。”活动受到了观摩警察的一致好评。

此次评选活动是我区监狱系统首

全市检察机关92名优秀检察官干警担任法治副校长，实现了全市193个中小学法治副校长全覆盖，通过制度配套、队伍优化、职责落实和培训提升，让法治副校长的职能作用充分发挥。坚持因校制宜，精准普法，做到一校一方案，立足学生年龄类别、学校环境氛围和法治需求，有针对性地开展普法教育。聚焦校园欺凌、性侵自护、犯罪预防等内容持续开展法治宣传478次，普及师生8.5万余人次，发放未成年人宣传手册3万余份，有效增强了未成年人的法治意识。

## 法治护航企业发展

金凤区检察院与工商联

为企业提供“一站式”服务



本报讯（首席记者 王潇翊）

4月19日，记者了解到，银川市金

凤区检察院联合金凤区工商业联

合会将通过设立“检察官会客室”，

召开座谈会、联席会、普法讲

座等形式，为企业提供“一站

业代表参加；对审查逮捕涉企案

件，需要核实评估犯罪嫌疑人

是否具有社会危险性的，将邀

请工商联召开听证会，通过了解各

界意见，严格把握法律政策界

限，依法准确适用或及时变更强

制措施。

据介绍，“检察官会客室”集

合法律咨询、纠纷调解、法治宣

传等功能为一体，金凤区检察院

将选取精通涉企刑事、民事、行

政法律法规的检察官，担任“检

察法治顾问”。金凤区检察院与

工商联还将建立常态化沟通协

作机制，适时召开服务民营企业

工作联席会议，共同协商处理企

业反映的法律问题。检察院办

理涉企案件对拟作出不起诉决

定或者有重大影响的案件将进

行公开听证，邀请商会代表和企

同推动矛盾纠纷化解。

同时，金凤区检察院办理涉

民营企业审查逮捕、审查起诉案

件实行“一案一研判”，必要时将

会同工商联开展社会调查，听取

涉案企业、职工代表以及工商联

等部门的意见，严格依法作出处

理决定，最大限度减少司法办案

对涉案企业和企业家正常生产经

营活动产生的影响。双方还将结

合金凤区检察院“金检超市”解

民忧”品牌，对矛盾涉及面广、重

大疑难复杂的涉企刑事案件，共

同推动矛盾纠纷化解。

灵武市营商环境法治工作站

“四单联动”解决企业司法需求

本报讯（记者 马妮娜）“近

日，诈骗分子通过木马病毒窃取信

息，冒充公司董事长和财务经理

，以群聊方式诱骗我公司财务人

员进行转账，好在我公司财务人

员及时打电话确认后发现是

诈骗。我觉得我们公司很需要

一次反诈讲座。”4月16日，华信

达健康科技有限公司负责人向

灵武市营商环境法治工作站提

出“订单”需求。

灵武市营商环境法治工作

站接到企业“订单”后，按照企业

需求及经营特点，为企业“量身定

做”反诈宣传讲座和知识产权保

护法治讲座。4月19日，灵武市

委政法委、政法各单位工作站

成员来到华信达公司，通过剖析

典型案例为企业员工讲解电信

网络诈骗的形式和特点，梳理了

如何规避被诈骗的风险，进一步

增强企业员工的防范意识和应

对能力，共同筑牢反诈防线。

今年初，由灵武市委政法委

牵头，整合政法各单位职能，选

派专业人员入驻，在灵武市政务

服务大厅二楼打造灵武市营商

环境法治工作站，通过“订单、寻

单、接单、派单”四单联动模式，持

续强化服务措施，主动听取企业

诉求和对优化法治营商环境工

作的意见建议，“面对面”解决和

服务高新区企业的法律问题及需

求，为企业减轻诉累。

西夏区司法局

走进企业送来“法治礼包”

本报讯（记者 杨秀丽）“你们走

进企业提供普法服务，是真正的‘为群众办实事’。”近日，银川市

西夏区司法局开展“法治惠企 法润营商”法治沙龙活动，为镇北堡

镇文旅企业送上“法治礼包”。

近年来，西夏区司法局落实行政执

法“三项制度”，常态化开展行政执

法案卷评查和行政执法监督检

查。组织各部门对现行有效的36件规范性文件进行全面清

查清理。及时维护行政执法人员信

息管理系统，积极宣传推广“规范行政执

法”微信小程序，避免多头执法、重复检查。

延伸公共法律服务触角，完善公共法律服

务服务中心“会客厅”服务机制，推

进“法律明白人”培育工程，开展

## 兴庆法院以案示警变庭审为“普法课堂”

为向监察机关退缴违法所得人民币297.15004万元。

2023年，兴庆区法院刑事审判庭共受理刑事案件1110件，审结1059件，结案率为95.41%，一审服判息诉率95.70%；共审结涉电信网络类诈骗案件3件3人，帮助信息网络犯罪活动罪案件53件72人，掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪案件57件81人；开展专题普法宣传活动38场次，答疑解惑1万余人次。

杨鹏飞告诉记者，办案过程中，他们发现调取的数据里还包含环保科技、贸易公司、鞋店、家具、建设工程、再生资源等明显不是医疗器械经营的企业，但是其经营范围普遍包含药品零售、第一类到第三类医疗器械经营等内容。对此，贺兰县检察院已与相关主管部分沟通联系，拟制发社会治理检察建议，堵塞审批监管漏洞。

同时加强宣传，引导企业合法合规经营，保障群众用械安全。目前，相关部门正在全县范围内开展眼科医疗器械安全专项检查。

杨鹏飞告诉记者，办案过程中，他们发现调取的数据里还包含环保科技、贸易公司、鞋店、家具、建设工程、再生资源等明显不是医疗器械经营的企业，但是其经营范围普遍包含药品零售、第一类到第三类医疗器械经营等内容。对此，贺兰县检察院已与相关主管部分沟通联系，拟制发社会治理检察建议，堵塞审批监管漏洞。